

继续发扬特区精神,勇当新时代的“拓荒牛”

——论中国共产党人的精神谱系之十三

“经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办得水平更高。”习近平总书记强调:“要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,激励干部群众勇当新时代的‘拓荒牛’。”

兴办经济特区,是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。1978年12月,党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,动员全党全国各族人民为社会主义现代化建设进行新的长征。1979年7月,党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”,并试办出口特区。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区,1988年4月又批准建立海南经济特区。到2019年,深圳、珠海、汕头三大经济特

区地区生产总值占广东省比重从1980年的6.4%提高到30.7%;到2020年,厦门地区生产总值从1980年的6.40亿元提高到了6384.02亿元;作为全国最大经济特区的海南,实现跨越式发展,正加速推进自贸区、自贸港建设……在党中央坚强领导和全国大力支持下,各经济特区解放思想、改革创新,勇担使命、砥砺前行,在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。正如习近平总书记深刻指出的:“深圳等经济特区的成功实践充分证明,党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。”

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。各经济特区一路走来,每一步都不是轻而易举的,每一步都付出了艰辛努力。兴办经济

特区,没有经验可鉴,没有先例可循,特区干部群众坚持逢山开路、遇水架桥、大胆探索,从“杀出一条血路”到“走出一条新路”,从“开山第一炮”到南下弄潮的“闯海人”,展现了敢闯敢试的拓荒勇气;坚持先行先试、争先进路、率先示范,从启动全国首次国有土地使用权拍卖到全国首次将“技术入股”写进地方法规,从推行“三证合一”改革到推进“多规合一”改革,展现了敢为人先的创新意识;坚持实干为要、行胜于言、奋斗以成,从“三天一层楼”的速度到“三天一制度”的新效率,从“时间就是金钱,效率就是生命”到“精耕细作,精雕细琢,一年一个样”,展现了埋头苦干的务实作风。各经济特区在改革发展实践中孕育形成的敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

当今世界正经历百年未有之

大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们深知越是接近民族复兴越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪,要发扬特区精神,激扬风雨无阻向前进的豪情,凝聚越是艰险越向前的力量,在新的伟大征程上披荆斩棘、开拓创新、坚毅前行。要永葆“闯”的精神,敢于走别人没有走过的路,敢啃“硬骨头”,敢接“烫手山芋”,打开改革新境界,闯出发展新天地;永葆“创”的劲头,富有那么一股敢为人先的拼劲、追求卓越的韧劲,在实践中求真知,在探索中找规律,善于通过改革创新应对挑战、化解风险,在奋进中继承事业,在创新中光大事业;永葆“干”的作风,牢记“空谈误国、实干兴邦”,保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感,务实求变、务实求新、务实求进,

努力出实招、干实事、创实绩,以实际行动自觉深化思想自觉,以实绩实效检验初心使命。新形势需要新担当、呼唤新作为,立足新发展阶段,经济特区要完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,推动高质量发展,坚持“改革不停顿,开放不止步”,在更高起点上推进改革开放,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,努力续写更多“春天的故事”,努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

经济特区的沧桑巨变是广大特区建设者拼搏奋斗干出来的。在新起点上,继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,从中国共产党人的精神谱系中汲取营养,风帆高扬、奋楫争先,勇于创新、接续奋斗,就一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

(来源:《人民日报》)

大力弘扬新时代的女排精神

——论中国共产党人的精神谱系之十四

1981年,在第三届女排世界杯上,中国女排获得第一个世界冠军,之后创造了“五连冠”的辉煌成绩,成为世界排球史上第一支连续5次夺冠的队伍。40年来,中国女排在世界杯、世锦赛、奥运会三大赛事中屡创佳绩。2019年9月30日,习近平总书记在会见中国女排代表时,高度赞扬中国女排“在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌”,强调“实现体育强国目标,要大力弘扬新时代的女排精神,把体育健身同人民健康结合起来,把弘扬中华体育精神同坚定文化自信结合起来,坚持举国体制和市场机制相结合,不忘初心,持之以恒,努力开创新时代我国体育事业新局面”。

“女排精神代表着一个时代的精神,喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。”40年前,中国女排首夺世界冠军时,举国上下

心潮澎湃,亿万观众热泪盈眶。中国女排“五连冠”,万人空巷看女排,国旗升起、国歌奏响的场景,让亿万中华儿女热血沸腾。一时间,各行各业掀起了学习女排精神、发扬女排精神的热潮,“团结起来,振兴中华”的口号响彻神州大地。在那个国门刚刚打开的时代,中国女排以她们无畏的拼搏精神跨上巅峰,向世界证明了“中国人能行”。在那个改革开放大幕初启、中国奋力追赶的时代,女排精神如同一面旗帜,让世人看到中国的集体主义、爱国精神、自强意志,能达到怎样的高度、能创造怎样的奇迹。40年来,中国女排有过成功登顶的辉煌,也有过跌入低谷的挫折,但她们胜不骄、败不馁,始终葆有那么一股不服输的拼劲、打不垮的韧劲,所形成的女排精神成为中华民族的宝贵精神财富,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分,

激励和影响着一代又一代中国人投身改革开放和中国特色社会主义伟大事业。

我国体育健儿勇于挑战,超越自我,迸发出中国力量,表现出高昂斗志、顽强作风、精湛技能,展现出为祖国争光、为民族争气的奋斗志向,展示出“人生能有几回搏”的拼搏精神,永远是激发全国各族人民的自信心和全世界中华儿女的民族自豪感的强大力量。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程,正需要大力弘扬新时代的女排精神,使之化为全国各族人民团结奋斗的强大精神力量。要坚持“祖国至上”,厚植爱国主义情怀,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想;坚持“团结协作”,深刻认识团结就是力量、团结才能前进的道理,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,汇聚起实现民族

复兴的磅礴力量;坚持“顽强拼搏”,敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战;坚持“永不言败”,激发“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平总书记强调:“建设体育强国,是全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。”奋斗新时代、奋进新征程,要牢牢把握我国体育工作“发展体育运动,增强人民体质”的根本任务,发扬光大为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏的中华体育精神,大力弘扬新时代的女排精神,进一步提升我国竞技体育综合实力,把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强,提高在重大国际赛事中为国争光能力;落实全民健身国家战略,推动全民特别是广大青少年广泛开展健身运动,促进健

康中国建设;加快推进体育改革创新发展步伐,更好发挥举国体制在攀登顶峰中的重要作用,更好发挥群众性体育在厚植体育基础中的重要作用,不断为我国体育事业发展注入新的生机活力。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会,推动我国冰雪运动跨越式发展,推动新时代体育事业高质量发展。

体育强则国家强,国家强则体育强。发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容,还能为中华民族伟大复兴凝聚起强大精神力量。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,弘扬中华体育精神,弘扬体育道德风尚,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,加快建设体育强国,顽强拼搏,奋勇争先,团结一心,就一定能为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

(来源:《人民日报》)

